

## 李总理：纳丹是“植树人”带领单位和机关茁壮成长

黄顺杰

联合早报，2014年7月4日

过去60多年来，我国前总统纳丹在多个公共服务岗位上为人民无私奉献，不论是最初低阶的小文员，还是在三年前卸下的新加坡最高元首一职，纳丹都鞠躬尽瘁。

不过，在李显龙总理看来，纳丹在他公共服务生涯中最重要的角色，是带领我国重要单位和机关茁壮成长的“植树人”。

纳丹昨晚在夫人的陪同下，于香格里拉酒店出席特别为他而设的90岁庆生晚宴。受邀嘉宾李显龙总理在长达13分钟的致词中，不仅细数纳丹不平凡的人生经历，也道出他为人民与国家所做的种种贡献。

李总理指出，纳丹在个人卓越的职业生涯中担任不同角色，这包括文员、工会领袖、驻外大使、常任秘书、海峡时报执行主席及民选总统，但对他而言，纳丹最重要的角色是“植树人”（tree planter）。

李总理说：“不论他在哪个岗位，他都能把稚嫩的幼苗培育成茁壮的大树；他把年轻的单位建成立成熟的机构，例如职工总会、国防部安全及情报局、外交部以及民选总统制。他也指导有潜力的年轻公务员，帮助他们发挥潜能，而我也视自己为受益者之一。”说到这里，李总理开始哽咽，并接着说：“纳丹也同时协助新加坡发展成现代、繁荣和稳定的国家。”

生于1924年7月3日的纳丹，投身公共服务65年，他在二战后先从设在长堤彼岸柔佛州的公用事业局当小文员做起，凭着苦干和好学之心逐渐获得提拔。纳丹是于1999年至2011年担任我国第六任总统，是我国至今任期最长的总统。

李总理说：“新加坡能有纳丹先生为两届总统，是国家之幸，他以优雅、有尊严的方式代表国家，贡献卓越。他在执行总统职务时亲切、热情，并深受人民的爱戴。”

李总理表示，虽然纳丹担任总统期间已年逾八旬，但他未因此松懈，反而勤于同社会各阶层的民众交流互动，并且设立总统挑战慈善活动为弱势群体筹集善款。此外，总理也指出，纳丹也

“具备做出艰难决定的能力”，在 2008 年全球经济危机的背景下，批准政府动用部分储备金落实振兴配套（Resilience Package）。

总理说：“因为如此，我们成功避免了可能成为我国有史以来最严重的经济衰退，就连许多人都未发现他们安然无恙地度过了一场危机。”

纳丹过后致词时，也向总理表达谢意。纳丹说：“我直接体验到总理的热情以及善解人意……能在担任总统期间与总理共事，是我任期最积极的一面。”

另外，纳丹也借着机会向他的家人，以及许多在他人生不同阶段出现的朋友与同僚致谢，他们包括已故前总统蒂凡那、建国总理李光耀、建国元勋吴庆瑞及拉惹勒南等。

纳丹说：“我这条漫长、充满起伏的人生旅途即将到达终点，我的人生至此充实无比。只要在我身体健康允许的情况下，我乐意在我有生之年，继续为国服务。”

除了总理，总统陈庆炎博士伉俪、荣誉国务资政吴作栋伉俪、两位副总理张志贤和尚达曼，以及多位部长和议员也都是座上嘉宾。昨晚共有 700 人出席这个由前议员詹达斯（Chandra Das）领导筹划的特别晚宴。

另一方面，新加坡国立大学李光耀公共政策学院政策研究所（Institute of Policy Studies）昨天也配合纳丹 90 岁生日宣布，新加坡管理大学董事主席何光平受委为“纳丹访问学者计划—新加坡研究”（S R Nathan Fellowship for the Study of Singapore）下首个专门研究新加坡公共政策与治理的学者。

Please click [here](#) for English version.